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1. √−27� = −√27�
  ..V..       ..F..   	
� + 
� = |
| + |
|  ..V..       ..F..   √3 + √2 = √5   ..V..       ..F..   √3 ∙ √3 ∙ √3 = 3√3  ..V..       ..F..   √
� − 2
 + 1� = |
 − 1| ..V..       ..F..  

 

√−2 ∙ √−2 = −2  ..V..       ..F..   �√3 + √3� ∙ √3 = 6  ..V..       ..F.. √23 + √−23 = 0  ..V..       ..F.. 	
��
�� = 
�
 	
�
�
 ..V..       ..F.. √−83 = 	�−8�� 

  ..V..       ..F.. 

2. Scrivi i primi 5 termini delle classi contigue di numeri razionali che hanno come elemento di separazione il 

numero irrazionale  3√2 − 1 . 

3. Usando soltanto la riga e il compasso, rappresenta sulla retta reale il numero irrazionale  √10 . 

4. Dimostra che non esiste un numero razionale il cui quadrato sia 5.  

5. Semplifica la seguenti espressioni, supponendo positivi i fattori letterali  che compongono i radicali:   

�1 + √3�� + √12 + �√3! − 1��√3! + 1� + √27                                                  "6 + 2√5  −  �√5! + 3��√5! − 3� 

# $ + %$��$ − %� ∙ &#�$ − %��$� + $%3 : #$ − %$� ( : # $�$ + %                                                     )	√3� *� + 2 ∙ "�1 − √3�+!

�2 − √3�� ∙ �2 − 3√3�  

 

6.  Risolvi la seguente equazione:   

√2 + 1 − 
1 − √2 = 1 

 

7. Traccia il grafico della funzione:   
 = √9
� − 6
 + 1 + 3
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Valutazione 
Esercizio 1 2 3 4 5 6 7 Totale 

Punti 10 5 5 10 24 8 8 70 
1.  

PPuunnttii   00  --  22  33  --  77  88  --  1122    1133  --  1177  1188  --  2222  2233  --  2277  2288  --  3322  3333  --  3377  3388  --  4422  4433  --  4477  4488  --  5522  5533  --  5577  5588  --  6622  6633  --  6677  6688  --  7700  

VVoottoo  33  33  ½½  44  44  ½½  55  55½½  66  66  ½½  77  77  ½½  88  88  ½½  99  99½½  1100  
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SSoolluuzziioonnee  

 

1. √−27� = −√27�
  ..V..          	
� + 
� = |
| + |
|  ..F..    √3 + √2 = √5   ..F..   √3 ∙ √3 ∙ √3 = 3√3  ..V..   √
� − 2
 + 1� = |
 − 1| ..V..     

 

√−2 ∙ √−2 = −2  ..F..   �√3 + √3� ∙ √3 = 6  ..V.. √23 + √−23 = 0  ..V.. 	
��
�� = 
�
 	
�
�
 ..V.. √−83 = 	�−8�� 

         ..F.. 

2. Scrivi i primi 5 termini delle classi contigue di numeri razionali che hanno come elemento di separazione il 

numero irrazionale  3√2 − 1 . 

Soluzione 3√2 − 1  =   3,2426406871 …  . 0 = 13 ;    3,2 ;    3,24 ;   3,242 ;    3,2426 3                       4 = 14 ;    3,3 ;    3,25 ;   3,243 ;    3,2427 3 
 

 

3. Usando soltanto la riga e il compasso, 

rappresenta sulla retta reale il numero 

irrazionale  √10 . 

 

 

 

4. Dimostra che non esiste un numero razionale il cui quadrato sia 5.  

Dimostrazione 

Supponiamo per assurdo che esista un numero razionale  
b

a
 tale che  5

2

=








b

a
  con a  e b  numeri primi tra loro.  

Ma  5

2

=








b

a
   ⇔    5

2

2

=
b

a
;             (*)  

22
5 ba ⋅=            ⇒            

2
a   è multiplo di 5        ⇒       a  è multiplo di 5 . 

Se a   è multiplo di 5  si può scrivere:  ka ⋅=5 .   

Sostituendo tale espressione nella relazione  (*)  si ottiene:    

( ) 22
55 bk ⋅= ;   

22
525 bk ⋅= ;   

22
5 bk =    ⇒    

2
b   è multiplo di 5     ⇒    b  è multiplo di 5 ,   cioè:  hb ⋅= 5 . 

Pertanto si ha:  
h

k

b

a

5

5=    e ciò è un assurdo, perché per ipotesi a  e b  erano primi tra loro, invece in questa 

eguaglianza sono entrambi divisibili per 5.    

 

 

5. Semplifica la seguenti espressioni:   

�1 + √3�� + √12 + �√3! − 1��√3! + 1� + √27         =  
= 1 + 3 + 2√3 + 2√3 + √3 − 1 + √3 = 

= 3 + 6√3  . 
 

 

"6 + 2√5  −  �√5! + 3��√5! − 3�   =   √5 + 1 − �√5 − 9� = 10 
avendo calcolato da parte   	6 + 2√5 = 	6 + √2� ∙ 5 = 	6 + √20 =                                                    $� − % = 6� − 20 = 16 
= #6 + √162 + #6 − √162 =  #6 + 42 + #6 − 42 = #102 + #22 = √5 + 1                            
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# $ + %$��$ − %� ∙ &#�$ − %��$� + $%3 : #$ − %$� ( : # $�$ + % = 

= # $ + %$��$ − %� ∙ &#�$ − %��$�$ + %�3 : #$ − %$� ( : # $�$ + % = 

= # $ + %$��$ − %� ∙ &# �$ − %�+$��$ + %��6 : #�$ − %��$6
 ( : # $�$ + % = 

= # $ + %$��$ − %�   ∙   # �$ − %�+$��$ + %�� ∙ $6�$ − %��6   ∶   # $�$ + % = 

= # $ + %$��$ − %�   ∙   #�$ − %� ∙ $+�$ + %��6    ∙  #$ + %$� = 

= # $ + %$��$ − %� ∙ �$ − %� ∙ $+�$ + %�� ∙ $ + %$�  = 

= #1$    =   √1 
√$    =    1√$ ∙ √$8 

√$8   =    √$8 
$  

 

 

)	√3� *� + 2 ∙ "�1 − √3�+!

�2 − √3�� ∙ �2 − 3√3�   =        
Occorre fare attenzione a:        "�1 − √3�+! = 91 − √39 = −�1 − √3�     perchè   1 − √3 < 0 

)	√3� *� + 2 ∙ "�1 − √3�+!

�2 − √3�� ∙ �2 − 3√3� = √3 + 2 ∙ A−�1 − √3�B�4 + 3 − 4√3� ∙ �2 − 3√3� = √3 − 2 + 2√3�7 − 4√3� ∙ �2 − 3√3� = 3√3 − 2�7 − 4√3� ∙ �2 − 3√3� = 
= −�2 − 3√3��7 − 4√3� ∙ �2 − 3√3� = −17 − 4√3 = −17 − 4√3 ⋅ 7 + 4√37 + 4√3 = −7 − 4√349 − 48 = −7 − 4√31 = −7 − 4√3 

 

7.  Risolvi la seguente equazione:   

√2 + 1 − 
1 − √2 = 1 


√2 + 1 − 
1 − √2 = 1   ;                              
√2 ⋅ √2√2 + 1 − 
1 − √2 ⋅ 1 + √21 + √2 = 1 ;                √2
2 + 1 + √2 − 
 − √2
1 − 2 = 1 ; 
√2
2 + 1 + √2 − 
 − √2
−1 = 1 ;                                                 √2
 − 2 − 2√2 + 2
 + 2√2
 = 2 ; 
√2
 + 2
 + 2√2
 = 4 + 2√2  ;                                                �√2 + 2 + 2√2�
 = 4 + 2√2    ; 
�3√2 + 2�
 = 4 + 2√2  ;                   

 = 4 + 2√23√2 + 2 = 4 + 2√23√2 + 2 ⋅ 3√2 − 23√2 − 2 = 12√2 − 8 + 6 ⋅ 2 − 4√2�3√2�� − 2� = 8√2 + 418 − 4 = 4�2√2 + 1�14 = 2�2√2 + 1�7  
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8. Traccia il grafico della seguente funzione:  
 = √9
� − 6
 + 1 + 3
 


 = √9
� − 6
 + 1 + 3
 = 	�3
 − 1�� + 3
 = |3
 − 1| + 3
 = D+�3
 − 1� + 3
−�3
 − 1� + 3
E           FG   3
 − 1 ≥ 0FG  3
 − 1 < 0    cioè: 


 = √9
� − 6
 + 1 + 3
 = I6
 − 11 E          FG   
 ≥ ��FG  
 < ��
    

 

  


